



Союзу журналистов Чувашской Республики исполнилось 95 лет. Отмечая эту дату, мы подтверждаем историческую связь и преемственность нашей республиканской организации и Союза журналистов и писателей «Канаш», созданного в июле 1923 года.

## ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

Историки утверждают, что журналистика в чувашском крае зародилась в конце XVIII века. Основателями ее были публицисты Охадер Томеев, Еремей Рожанский, Спиридон Михайлов, Николай Золотницкий, Иван Яковлев, Алексей Рекеев, Никифор Охотников, Иван Юркин и другие. При отсутствии в стране периодических изданий на чувашском языке они печатали статьи в столичных и губернских газетах на русском языке. В 1899 году писатель И. Юркин попытался было получить у властей разрешение на издание газеты «Пулхар» (Булгар), но ему отказали. Лишь в годы первой русской революции правительство разреши-ло, наконец, издание газеты «Хыпар» (Весть) – она выходила в Казани в 1906–1907 гг. Основателем и редактором первой чувашской газеты был выдающийся ученый и общественный деятель Николай Никольский. После окончания граж-данской войны в регионе появились уездные газеты на чувашском языке, а с об-разованием в 1920 году чувашской автономии – областные издания.

## ИДЕЯ ВИТАЛА В ВОЗДУХЕ...

Работники печати стремились к объединению для защиты своих корпоратив-ных интересов и творческого взаимодействия. В ноябре 1918 года в Москве со-стоялся I съезд работников советской печати, а в декабре союз журналистов был образован в Казани. В его руководящий орган (комитет) вошел редактор чуваш-ской газеты «Канаш» Александр Лбов. После создания Чувашской автономии редакция переехала в Чебоксары.

В феврале 1921 года по инициативе Геннадия Кубарева, редактора газеты «Известия

облисполкома и областного комитета РКП(б) Чувашской автономной области РСФСР», в Чебоксарах открылся клуб журналистов. Это был первый удачный опыт объединения работников печати в творческую организацию. Они стали чаще встречаться, обмениваться опытом, проводить совместные мероприятия. В клубе выпускались сатирический журнал «Жало» и рукописная газета. Журналистская ячейка появилась в Ядрине, были проведены четыре съезда рабселькоров, открыта школа наборщиков при типографии облисполкома.

## «КАНАШ» – СОЮЗ НАШ

Однако работа по созданию полноценного творческого союза не была доведена до конца. Эту миссию взяли на себя журналисты газеты «Канаш». По их инициативе 30 июня – 1 июля 1923 года в Чебоксарах состоялось собрание работников печати, на котором было принято решение о создании Союза журналистов и писателей «Канаш», принят устав организации, утверждены руководящие органы. Председателем бюро союза был избран видный государственный деятель того времени журналист Даниил Эльмень (Семенов), ответственным секретарем – редактор газеты «Канаш» Николай Золотов.

К концу 1923 года членами союза «Канаш» стали свыше 40 работников печати. Первичные организации появились в Ядрине, Канаше, Красных Четах, Ко-валях. По инициативе союза в Чебоксарах стали издаваться журналы «Сунтал»

(Наковальня) (1924) и «Капкӑн» (Капкан) (1925), газета «Ҫамрӑк хресчен» (Молодой крестьянин) (1925), было создано Чувашское общество друзей радио (1925).

Тем временем в стране началось движение за создание творческой организации писателей, и в 1926 году третий съезд союза «Канаш», вопреки протестам со стороны многих журналистов республики, объявил себя учредительным съездом Чувашской ассоциации пролетарских писателей. На долгих три десятилетия журналисты республики остались без своей творческой организации.

## ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ

Союз журналистов республики возродился в 1959 году: по решению партийных органов в Чувашии было создано отделение Союза журналистов СССР, позже переименованное в Союз журналистов ЧАССР. В тот период организация насчитывала 93 журналиста. Ныне она объединяет около 500 членов творческого союза. Большинство из них работают в средствах массовой информации. Местные организации союза действуют при редакциях республиканских газет «Хы-пар» (Весть), «Советская Чувашия», телерадиокомпании «Чувашия», большинстве городских и районных газет.

В разные годы Союз журналистов Чувашии возглавляли: М.С. Семенов (1959–71), П.А. Крысин (1971–84), Д.Ф. Семенов (1984–89), И.П. Кириллов (1989–90), А.П. Казанов (1990–92), с 1992 года председателем союза является В.П. Комиссаров.

Правление Союза журналистов Чувашии постоянно заботится об укреплении рядов республиканской организации, повышении профессионального уровня журналистов, их правовой защите. Важное направление в деятельности Союза журналистов республики, его правления и председателя – организация творческой учебы журналистов. Для сотрудников редакций проводятся семинары, пресс-конференции, «круглые столы», дни главного редактора. Росту профессионального мастерства журналистов помогают творческие конкурсы. Наши издания активно участвуют во всероссийских и региональных конкурсах, занимая там призовые места. Ежегодно проводятся конкурсы Союза журналистов Чувашии на соискание премий имени Семена Эльгера, Николая Никольского, Леонида Ильина. Лауреатами республиканских премий стали десятки талантливых журналистов.

## НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

До последнего времени в истории чувашской журналистики было немало «белых пятен»: многие сведения десятилетиями оставались недоступны для исследователей, другие нуждались в уточнении. Вот почему несколько лет назад Союз журналистов Чувашии начал издание книг, посвященных истории средств массовой информации республики, современному этапу их развития, деятельности творческого союза. Среди них – «Журналисты Чувашии» (2005), «Городские и районные газеты» (2007), «Говорят и показывают Чебоксары» (2008), «Энциклопедия чувашской журналистики и печати» (2014).

Масштабная работа над энциклопедией заняла более трех лет. В ее подготовке участвовали редакции всех городских и районных газет, большинства республиканских средств массовой информации, ветераны журналистики, ученые Чувашского гуманитарного института. Были изучены сотни архивных документов, свидетельств очевидцев, просмотрены десятки справочных и других изданий. Уточнялись факты, события, открывались новые имена. Книга содержит сведения о печатных и электронных изданиях, выходивших в Чувашии в разные годы, биографии журналистов, в том числе редакторов первых чувашских газет и журналов. В книге около 2400 словарных статей, более 1400 иллюстраций. Она рассчитана на широкий круг читателей – работников средств массовой информации, ученых, деятелей культуры, преподавателей вузов, студентов, на всех, кто интересуется историей одного края.

Впереди у Союза журналистов Чувашской Республики – новые идеи, проекты, конкурсы, фестивали, интересные семинары, встречи с коллегами из других регионов России и, конечно, подготовка к вековому юбилею республиканской журналистской организации.

**В. КОМИССАРОВ,**

председатель Союза журналистов

Чувашской Республики